
I det følgende skal du analysere et eksempel på kommunikation ud fra 
kommunikationsmodellen. På næste side er der en gennemgang af, hvordan den 
kan analyseres. 
 
På opslagstavlen på et plejehjem hænger følgende opslag: 
 

 
• Sæt kommunikationen ind i modellen.  
• Hvad skal der til, for at denne kommunikation fungerer? Hvordan kan det gå galt? 
• Kan I forklare det ud fra kommunikationsmodellen?  

  



Svar 
 
Analyse: 
 
Konteksten, som kommunikationen opstår i, er en institution, et plejehjem. Mediet er et 
opslag på en opslagstavle. Afsenderen er festudvalget, og deres budskab er, at de holder 
en sommerfest. Der er en del praktiske oplysninger om tid, sted og pris som en del af 
budskabet. Modtagerne er alle på institutionen, det vil sige beboere, pårørende og 
personale, hvis det er på et plejehjem. Afsenderens hensigt er, at folk skal tilmelde sig og 
betale.  
 
Hvad skal der til, for at kommunikationen fungerer, og hvor kan det gå galt? 
 
Hvis denne kommunikation er lykkedes, har alle forstået budskabet om, at der er 
sommerfest, de ved hvornår det er, hvad det koster, og at de kan tilmelde sig til Kirsten, 
hvis de har lyst til at komme med.  
 
Hvis vi får at vide, at kommunikationen ikke fungerer, må vi se på, hvad det kan 
skyldes. 
 
Hvem henvender det sig til; hvem er ”alle”? Er det fx klart, at pårørende og personale også 
inviteret? 
Er budskabet klart? Ved alle fx, hvem Kirsten er, eller hvad der menes med ”plænen”?  
Hvis ”børn” er gratis – er det så plejehjemsbeboernes børn? Som måske er voksne? 
Har modtagerne lyst til at kende budskabet, eller læser de det ikke?  
Eller er mediet helt galt, fordi opslaget er faldet ned, eller fordi ingen nogensinde ser på 
den opslagstavle?  
Ud fra skemaet kan vi beskrive, hvad problemet er. Måske kan vi også få øje på, hvordan 
kommunikationen kan blive bedre, fx hvilket medie der kunne være mere egnet. 
 
 


